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УПРАВЛІННЯ ОРГАНАМи НАЦІОНАЛьНОї ПОЛІЦІї ЯК СКЛАДОВиЙ 
ЕЛЕМЕНТ МЕХАНІЗМУ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

У статті визначено місце управління органами Національної поліції у механізмі державного управ-
ління. Констатовано, що державне управління виступає як ключовий елемент соціального управ-
ління, сенс якого полягає в організаційно-розпорядчій діяльності органів державної влади, спрямо-
ваної на врегулювання суспільних відносин. Розкрито сутність управління в органах Національної 
поліції як складовий елемент усієї системи державного управління, якість якого безпосередньо 
впливає на стан захищеності національних інтересів держави. Доведено, що недостатня органі-
зація системи управління в органах Національної поліції негативно впливає на суспільні відносини, 
процеси та явища, призводить до невиправданих матеріальних та фінансових витрат, а також 
неефективної діяльності у сфері державного управління. Наведено теоретичне розуміння та усві-
домлення суб’єктів управлінських відносин, механізмів управління в органах Національної поліції, 
а також умов їх ефективної реалізації. Підкреслено значення управління органами Національної 
поліції, яке проявляється у специфічній діяльності наділених владними повноваженнями органів 
та посадових осіб – суб’єктів управлінської системи з приведення поліцейської службової діяльно-
сті у відповідність до закономірностей управлінського процесу, інтересів та потреб працівників, 
вимог, що висуваються органам поліції тощо. З’ясовано призначення механізму управління орга-
нами поліції, яке полягає у реалізації суспільно значущих функцій правоохоронної діяльності. Роз-
крито зміст державного управління як організаційно-розпорядчої діяльності органів державної 
влади, спрямованої на врегулювання суспільних відносин. Констатовано, що управління в органах 
Національної поліції виступає складовим елементом системи державного управління, якість якого 
чинить безпосередній вплив на стан захищеності національних інтересів держави.
Ключові слова: управління, Національна поліція, механізм державного управління, соціальне 
управління, органи державної влади.

Постановка проблеми. Успішне функціонування 
будь-якої організації безпосередньо пов’язане з ефек-
тивним керівництвом за всіма напрямами її діяльності, 
що, зрештою, передбачає якісне виконання поставле-
них завдань. Водночас дієва реалізація намічених ці-
лей стає можливою за рахунок налагодженої системи 
державного управління, яка передбачає наявність ре-
ально діючого керівництва організацією загалом та її 
структурними підрозділами й окремими співробітни-
ками зокрема.

Загальновідомо, що діяльність будь-якого керівника 
органів та підрозділів Національної поліції має багатоці-
льовий, різноплановий та багатофункціональний харак-
тер. Рівень організаційної майстерності керівника чинить 
безпосередній вплив на якість виконуваної ним управлін-
ської діяльності, що своєю чергою зумовлює важливість 
та актуальність проведення теоретичних розробок у сфері 
управління органами Національної поліції, з’ясування осо-
бливостей управлінського процесу в Національній поліції 
як складового елементу у системі державного управління.
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Тому велике теоретичне та методологічне значення 
набувають питання щодо вдосконалення управлінсько-
го процесу в органах Національної поліції, який висту-
пає органічним складовим елементом системи держав-
ного управління.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Слід за-
значити, що проблематика правового регулювання меха-
нізму управління органами Національної поліції вже три-
валий час перебуває під прискіпливою увагою науковців, 
таких як В. Авер’янов, І. Алєксєєв, О. Андрійко, Г. Ата-
манчук, К. Ващенко, Т. Десятов, Й. Завадський, Л. Кис-
іль, О. Коберник, Ю. Ковбасюк, І. Костюк, О. Машков, 
В. Нагребельний, Н. Нижник, Ю. Педько, О. Радченко, 
О. Салманова, Ю. Сурмін, Б. Тевлін, Н. Чепурна. Вод-
ночас окремі організаційно-правові аспекти управління 
органами Національної поліції в контексті механізму 
державного управління висвітлені явно не досить, чим 
і зумовлений вибір теми цього дослідження.

Формування цілей статті (постановка завдання). 
Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі чинно-
го адміністративного законодавства, практики його реа-
лізації, а також наукових та інших інформаційних дже-
рел визначити місце управління органами Національної 
поліції в механізмі державного управління.

Виклад основного матеріалу. Важливо відзначити, 
що, на відміну від інших різновидів соціального управ-
ління, державне управління наділене багатьма елемента-
ми та взаємозв’язками, а його суб’єкти та об’єкти беруть 
активну участь у складних процесах державних та соці-
альних правовідносин. На специфіці об’єкта державного 
управління також акцентує увагу й Т. Десятов, який вва-
жає, що саме цим фактом зумовлюється складність та ба-
гатогранність розуміння державного управління [1, с. 8].

Щоправда, й дотепер теоретичні напрацювання 
у галузі адміністративного права не дають нам загаль-
ного уявлення про розуміння державного управління 
як цілісного організаційного механізму, спрямованого 
на врегулювання державно-суспільних відносин. На 
цьому аспекті, зокрема, наголошують й автори підруч-
ника «Державне управління», звертаючи увагу на «не-
простий шлях становлення державного управління як 
окремого виду суспільної діяльності» [2, с. 24].

Слід зазначити, що загалом учені цілком доречно ви-
діляють головне призначення та одночасно властивість 
державного управління, яке спрямоване на врегулюван-
ня державно-суспільних відносин, шляхом здійснення 
управлінського організуючого впливу, який досягається 
в процесі використання розпорядчо-владних повнова-
жень суб’єктами державного управління, «головне при-
значення якого полягає у виробленні уніфікованого під-
ходу до структури державного управління, забезпеченні 
прав і свобод людини в процесі реалізації повноважень 
органами державної влади та їх посадовими особами» 
[3, с. 53; 4, с. 40].

Разом з цим теоретиками науки державного управ-
ління сформовано концепцію, яка дозволяє відмежову-
вати державні інститути управлінського впливу на су-
спільні відносини від недержавних. Так, Г. Атаманчук 
сформулював широкий та вузький підходи до розумін-
ня державного управління, перший з яких передбачає 
вироблення системи організаційно-правових заходів, 
спрямованих на здійснення управлінського впливу на 
суспільні відносини за допомогою владних повнова-
жень «з метою її впорядкування, збереження або пере-
творення» [5, с. 38].

Аналогічної думки дотримується і В. Авер’янов, 
який, розкриваючи широкий підхід до розуміння сут-

ності державного управління, акцентує увагу на його 
здатності відображати сукупність усіх видів діяльності 
всіх державних органів. За справедливим висловлен-
ням автора, «широкий підхід до розуміння публічного 
управління передбачає врегульовану нормами права ці-
леспрямовану системну розпорядчу діяльність органів 
виконавчої влади, пов’язану із їх впливом на суспільні 
відносини» [6, с. 65].

Таким чином, державне управління виступає в ролі 
ключового елемента соціального управління, зміст якого 
полягає в організаційно-розпорядчій діяльності органів 
державної влади, спрямованій на врегулювання суспіль-
них відносин. Отже, можна з упевненістю констатувати, 
що управління в органах Національної поліції виступає 
складовим елементом усієї системи державного управ-
ління, якість якого чинить безпосередній вплив на стан 
захищеності національних інтересів держави.

З іншого боку, неналежним чином організована си-
стема управління в органах Національної поліції справ-
ляє негативний вплив на суспільні відносини, процеси 
та явища, призводить до невиправданих матеріальних 
та фінансових витрат, а також неефективної діяльності 
у сфері державного управління. Тому теоретичне ро-
зуміння та усвідомлення суб’єктів управлінських від-
носин, механізмів управління в органах Національної 
поліції, умов їхньої ефективної реалізації зумовлює 
взаємозв’язок якості та ефективності реалізації управ-
лінських процесів із забезпеченням державних інтере-
сів у правоохоронній сфері, у зв’язку з чим має велике 
значення для науки адміністративного права.

Отже, сутність управління органами Національної 
поліції проявляється в управлінському цілеспрямовано-
му впливі, який виражається у специфічній діяльності 
наділених владними повноваженнями органів та по-
садових осіб – суб’єктів управлінської системи щодо 
приведення поліцейської службової діяльності у відпо-
відність до закономірностей управлінського процесу, 
інтересів та потреб працівників, вимог, які висуваються 
перед органами поліції тощо.

Таким чином, ключове призначення механізму 
управління органами та підрозділами Національної 
поліції полягає у реалізації суспільно значимих функ-
цій правоохоронної діяльності. За своєю суттю такий 
механізм являє собою сукупність правовідносин, які 
складаються між суб’єктами та об’єктами державно-
го управління в Національній поліції, які взаємодіють 
один з одним у процесі організації управлінської діяль-
ності щодо реалізації загальних та спеціальних завдань 
правоохоронної діяльності.

Поняття «механізм управління» використовуєть-
ся майже в усіх сферах життєдіяльності суспільства 
та характеризує різноманітні галузі суспільних від-
носин: правоохоронних, військових, технічних, еко-
номічних, соціальних тощо. При цьому наука адміні-
стративного права та теорія державного управління 
переконливо доводять природне, а не штучне походжен-
ня механізму управління. Його зміст становить комп-
лекс взаємопов’язаних елементів, до числа яких нале-
жать: об’єкт та суб’єкт управління, мета управлінського 
впливу, форми та методи управління, закони і принци-
пи управління, форми та методи управління, процедури 
прийняття та реалізації управлінських рішень.

У науковій літературі, присвяченій дослідженню 
проблем у галузі державного управління, механізми 
реалізації останнього найбільш часто пов’язуються із 
прийняттям управлінських рішень шляхом застосування 
різноманітних методів державного управління [7, с. 167].
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Н. Нижник цілком обґрунтовано розглядає механіз-
ми та власне державне управління як загальне й частко-
ве, підкреслюючи при цьому, що механізми державно-
го управління виступають у ролі складового елементу 
всього управлінського процесу, «що забезпечує вплив 
на фактори, від стану яких залежить результат діяльно-
сті об’єкта управління» [8, с. 37].

О. Радченко розуміє під механізмом державного 
управління системну сукупність інституцій, структур, 
послідовних дій, форм, станів і процесів у державі. На 
думку вченого, державно-правовий управлінський меха-
нізм слугує продуктом організованої людської діяльно-
сті, головне призначення якого полягає у вирішенні ак-
туальних суспільно-політичних проблем. Його зовнішнє 
вираження полягає у здійсненні державно-управлінсько-
го впливу на суспільні відносини, підставою для реалі-
зації яких є правові норми, правила, суспільні цінності 
тощо [9, с. 24]. Вважаємо, що наведене визначення най-
більш повно відображає розуміння механізму управлін-
ня та висуває його на центральне місце серед сукупності 
категорій науки державного управління.

Механізм управління являє собою сукупність вну-
трішньо упорядкованих процесів, які слугують складо-
вими елементами управління як частини соціального 
життя. Сутність досліджуваного явища полягає в його 
здатності інтегрувати основні елементи управління, 
розкрити їх взаємозв’язок та порядок реалізації. 

З огляду на висловлену позицію, вважаємо доволі 
дискусійною думку, висловлену О. Салмановою щодо 
формального запровадження посади Голови Національ-
ної поліції. Видається, що вчена безпідставно ствер-
джує, що «вертикаль Національної поліції фактично 
очолює Міністр внутрішніх справ, а за рахунок появи 
посади Голови поліції і його заступників (заступники 
призначаються на посаду та звільняються з посади Мі-

ністром внутрішніх справ) відбулось фактичне збіль-
шення (у кількісному значенні) керівного складу МВС 
України» [10, с. 24]. Вважаємо, що розмежування ад-
міністративно-правового статусу двох вищевказаних 
посадових осіб має очевидний характер, закріплено 
в законодавчих актах та позитивно вплинуло на резуль-
тативність службової діяльності поліції. 

Висновки. Таким чином, практика розмежування 
політичної та професійної функції властива для по-
ліцейських відомств усіх розвинених європейських 
країн, і Україна також намагається використовувати 
вказаний позитивний зарубіжний досвід. За словами 
екс-голови Національної поліції С. Князєва: «За цей 
час ми повністю змінили підхід до охорони публічного 
порядку під час масових заходів і успішно запровади-
ли скандинавську модель забезпечення громадського 
порядку, зокрема під час масових заходів». Правоохо-
ронцям вдалося досягти загальної тенденції до змен-
шення кількості злочинів (573,5 тис. скоєно у 2016 році 
та 463,3 тис. – у 2018 році), зокрема, тяжких та особ-
ливо тяжких (220,3 тис. – у 2016 та 171,8 тис. – у 2018), 
умисних вбивств (1726 – у 2016 та 1508 – у 2018), роз-
бійних нападів (3855 у 2016 та 2190 – у 2018), грабежів 
(27095 у 2016 та 13530 – у 2018). Також зменшено кіль-
кість крадіжок та незаконних заволодінь транспортни-
ми засобами [11].

Правові акти суб’єктів зовнішнього управління На-
ціональною поліцією України – це особливий різновид 
нормативно-правових актів, прийнятих органами дер-
жавної влади в процесі їхньої правотворчої діяльності, 
які містять однобічні владні волевиявлення й тягнуть 
юридичні наслідки, а також спрямовані на реалізацію 
правових засад організації та діяльності Національної 
поліції України, статусу поліцейських і порядку про-
ходження служби в Національній поліції України. 
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ManageMenT of The naTIonal polICe BodIes as a CoMponenT eleMenT 
of The MeChanIsM of sTaTe adMInIsTRaTIon

The article defines the place of management of the National Police bodies in the mechanism of state management. It 
has been established that public administration acts as a key element of social administration, the meaning of which lies 
in the organizational and administrative activities of public authorities aimed at regulating social relations. The essence 
of management in the bodies of the National Police is revealed as a constituent element of the entire state management 
system, the quality of which directly affects the state of protection of the state’s national interests. It has been proven 
that the insufficient organization of the management system in the bodies of the National Police negatively affects social 
relations, processes and phenomena, leads to unjustified material and financial costs, as well as inefficient activities in 
the field of public administration. The theoretical understanding and awareness of the subjects of management relations, 
management mechanisms in the National Police bodies, as well as the conditions for their effective implementation are 
given. The significance of the management of the National Police bodies is emphasized, which is manifested in the specific 
activity of the bodies and officials endowed with authority – subjects of the management system to bring the police official 
activity in line with the laws of the management process, the interests and needs of employees, and the demands placed on 
the police bodies etc. The purpose of the mechanism of management of police bodies, which consists in the implementation 
of socially significant functions of law enforcement activity, has been clarified. The content of state administration as 
an organizational and administrative activity of state authorities aimed at regulating social relations is disclosed. It was 
established that management in the bodies of the National Police is an integral element of the state management system, 
the quality of which has a direct impact on the state of protection of the state’s national interests.

Key words: management, National Police, state management mechanism, social management, state authorities.
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